
Matematikos valstybinio brandos egzamino atsakymai ir sprendimai 
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II dalis 

11.1. 5 

11.2. 
19

25
 

12. 2√2 

13.1. 1 − 𝑘2 

13.2. −𝑘 

14.1. 0,25 

14.2. 0,95 

15.  17 

16. 4 

17.1. (−6; −5) ∪ (0; 5) 

17.2.  0 

17.3. 𝑦 = −2𝑥 + 4 

 

III dalis 

 

 

Sprendimas. Kas penkta treniruotė kainuoja 15 ∙ 0,4 = 6 eurai. 

Penkių treniruočių komplektas kainuoja 15 ∙ 4 + 6 = 66 eurai 

Trys tokie pilni komplektai kainuoja 198 eurus. Dar liek 52 eurai. Už juos Simas gali nusipirkti dar 

3 treniruotes. 

Iš viso 3 ∙ 5 + 3 = 18 treniruočių. 

 



 

Apibrėžimo sritis 𝑥 > 7, 

𝑥 − 7 = 50 

𝑥 = 8. 

Atsakymas: 𝑥 = 8. 

 

 

𝑠𝑖𝑛𝑥 + 2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0 

𝑠𝑖𝑛𝑥 (1 + 2𝑐𝑜𝑠𝑥) = 0 

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0                                    arba 

𝑥 = 𝜋𝑘, 𝑘 ∈ 𝑍; 

 

𝑐𝑜𝑠𝑥 = −
1

2
, 

𝑥 = ±
2𝜋

3
+ 2𝜋𝑛, 𝑛 ∈ 𝑍 

Atsakymas: 𝑥 = 𝜋𝑘, 𝑥 =
2𝜋

3
+ 2𝜋𝑛, 𝑛 ∈ 𝑍, 𝑘 ∈ 𝑍. 

 

 

𝑃(𝑥) = (38 − 20 − 𝑥)(10 + 𝑥) = (18 − 𝑥)(10 + 𝑥) = 180 + 18𝑥 − 10𝑥 − 𝑥2 = 180 − 8𝑥 − 𝑥2 

 

 

𝑃′(𝑥) = −2𝑥 + 8, 

−2𝑥 + 8 = 0, 

𝑥 = 4. 

Kadangi išvestinė, kai 𝑥 ∈ (0; 4) yra teigiama, o kai 𝑥 > 4 – neigiama, tai taške 4 yra maksimumas. 



 

Atsakymas: kai 𝑥 = 4. 

 

 

 

𝑆𝑝𝑎𝑔𝑟 =
𝑎2√3

4
=

36√3

4
= 9√3  kv. vnt. 

Atsakymas: 9√3  kv. vnt. 

 

 

 

Prizmės aukštinė ℎ = 6; Piramidės aukštinę pažymėkime H. 

𝑉𝑝𝑟𝑖𝑧𝑚ė𝑠 = 𝑆𝑝𝑎𝑔𝑟 ∙ ℎ, 

𝑉𝑝𝑖𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑ė𝑠 =
1

3
𝑆𝑝𝑎𝑔𝑟 ∙ 𝐻 

Kadangi tūriai lygūs, tai 
1

3
𝑆𝑝𝑎𝑔𝑟 ∙ 𝐻 = 𝑆𝑝𝑎𝑔𝑟 ∙ ℎ, 

𝐻 = 3ℎ = 3 ∙ 6 = 18. 

Atsakymas: 18. 

 



 

Nagrinėjame trikampį ABC. Kadangi 𝐴𝐶 = 𝐵𝐶, tai pusiaukraštinė CD tuo pačiu yra ir aukštinė, t.y. 

𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐵; 

Kadangi trikampis 𝐴𝐶1𝐵 lygiašonis, o D – pagrindo vidurio taškas, tai pusiaukraštinė 𝐶1𝐷 yra ir 

aukštinė, o tai reiškia, kad 𝐶1𝐷 ⊥ 𝐴𝐵. 

 

 

Kampas tarp dviejų plokštumų yra kampas tarp statmenų į jų bendrą tiesę. Todėl ieškome tangento 

∠𝐶1𝐷𝐶.  

𝐶1𝐶 = 6,  

𝐶𝐷 =
6√3

2
= 3√3, 

𝑡𝑔(∠𝐶1𝐷𝐶) =
𝐶1𝐶

𝐶𝐷
=

6

3√3
=

2

√3
=

2√3

3
. 

Atsakymas: 
2√3

3
. 

 



 

𝑇18 = 1 + 2 + 3 + ⋯+ 18 =
1+18

2
∙ 18 = 171. 

 

Atsakymas: 𝑇18 = 171 . 

 

 

1 + 2 + 3 + ⋯+ 𝑛 = 7750, 

(1+𝑛)𝑛

2
= 7750, 

𝑛2 + 𝑛 − 15500 = 0, 

𝑛1 = 124,  𝑛2 = −125 (netinka) 

Atsakymas: taip. 

 

 

1 + 2 + 3 + ⋯+ 𝑛 < 10 000, 

(1+𝑛)𝑛

2
< 10 000, 

𝑛2 + 𝑛 − 20 000 < 0 

𝑛 =
−1 ± √80001

2
=

−1 ± 282,84…

2
 

Didžiausias natūralusis n, kuris tenkina nelygybę  
𝑛2 + 𝑛 − 20 000 < 0  𝑦𝑟𝑎 𝑛 = 140. 

𝑇140 = 1 + 2 + 3 + ⋯+ 140 =
1+140

2
∙ 140 = 141 ∙ 70 = 9870. 



Atsakymas: 𝑇140 = 9870 

 

 

𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
𝑏⃗ + 𝑎 −

2

3
𝑏⃗ = 𝑎 −

1

3
𝑏⃗ . 

Atsakymas: 𝑎 −
1

3
𝑏⃗ . 

 

 

 

 

Merginų skaičių pažymėkime x; čia x – natūralusis skaičius. 

Tuomet vaikinų buvo 3x, o iš viso buvo 4x žmonių. 

Sudarom lygtį: 

𝑥

4𝑥
∙

𝑥−1

4𝑥−1
=

1

20
; 

𝑥−1

4𝑥−1
=

1

5
; 

𝑥 = 4. 

Atsakymas: atsiliepė 4 merginos ir 12 vaikinų. 

 



 

 

Taško A abscisė a, tuomet jo ordinate yra 𝑓(𝑎) = 𝑎5. 

𝑆𝑂𝐵𝐴𝐶 = 𝑎5 ∙ 𝑎 = 𝑎6; 

𝑆∆𝐴𝑂𝐶 =
1

2
𝑎6 

𝑆 =
1

2
𝑎6 − ∫ 𝑥5𝑑𝑥 =

1

2
𝑎6 −

1

6
𝑎6 =

1

3
𝑎6 =

1

3
𝑆𝑂𝐵𝐴𝐶

𝑎

0
, ką ir reikėjo įrodyti. 

 

 

 

 

Lygiakraščio trikampio kiekvienas kampas lygus 600.  ∠𝐴𝐵𝐸 = ∠𝐶𝐴𝐷, nes trikampiai ABE ir ADC 

yra lygūs (pagal dvi kraštines ir kampą tarp jų). Tuomet ∠𝐴𝐵𝐸 + ∠𝐹𝐴𝐵 = ∠𝐶𝐴𝐷 + ∠𝐹𝐴𝐵 = 600.  

Kampas AFE yra trikampio ABF priekampis, todėl lygus∠𝐴𝐵𝐸 + ∠𝐹𝐴𝐵 = 600. 

 

 



Kadangi trikampiai ABE ir ADC yra lygūs, tai ∠𝐴𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐸𝐴 . 𝐵𝑒 𝑡𝑜, ∠𝐴𝐶𝐷 = ∠𝐴𝐹𝐸 = 600, tai 

trikampiai ACD ir AFE yra panašūs, nes turi  lygius kampus.  

 

 

∆𝐴𝐹𝐸~∆𝐴𝐷𝐶, todėl 
𝐴𝐹

𝐹𝐸
=

𝐴𝐶

𝐶𝐷
=

5

2
; Pažymėkime 𝐴𝐹 = 5𝑎, 𝐹𝐸 = 2𝑎; 

Analogiškai galima įrodyti, kad ∆𝐵𝐹𝐷~∆𝐵𝐶𝐸. 

∆𝐵𝐹𝐷~∆𝐵𝐶𝐸, todėl 
𝐵𝐹

𝐹𝐷
=

𝐵𝐶

𝐶𝐸
=

5

3
;     Pažymėkime 𝐵𝐹 = 5𝑏, 𝐹𝐷 = 3𝑏. 

Tuomet 𝐴𝐷 = 5𝑎 + 3𝑏, 𝐵𝐸 = 5𝑏 + 2𝑎; 

Kadangi 𝐴𝐷 = 𝐵𝐸, tai 5𝑎 + 3𝑏 = 5𝑏 + 2𝑎,  

3𝑎 = 2𝑏,  𝑎 =
2

3
𝑏; 

𝐴𝐹

𝐹𝐷
=

5𝑎

3𝑏
=

5∙
2

3
𝑏

3𝑏
=

10

9
. 

 

Atsakymas: 
10

9
. 


